

отвечали за устройство деревянной мостовой перед храмом, за свой счет его ремонтировали, заказывали иконы, отливали колокола. Ежегодно 24 июня торжественно отмечался храмовый праздник Рождества Иоанна Предтечи, продолжавшийся в течение трех дней, когда в храме за особую плату деньгами и натурой поочередно служили высшие церковные иерархи Великого Новгорода — архиепископ, архимандрит Юрьевского и

### *гримши*

2(

игумен Антониева монастырей. А для себя купцы — «вошники» устраивали в эти дни общинные пиры — «братчины».

В народном эпосе сохранились воспоминания о богатых купеческих корпорациях Новгорода Великого. В былине «Садко — богатый гость» говорится о таком товариществе при церкви Св. Николы Можайского:

И будет во Нове-граде

У того ли Николы Можайскова,

Те мужики новгородские

Сходилися на братшину Никольшину,

Начинают пить канун, пива яшныя... '

Герой заплатил за прием в «николыли\* братчину» пятьдесят рублей, что соответствует вступительному взносу в Иванск объединение.

Интересна берестяная грамота № 548, открытая в слое рубежа XII-XIII вв, на древней Черницыной улице при раскопках новгородской усадьбы. Автор письма упрекает в ней своих адресатов (Моислава и Мики-ту) в присвоении товара некоего Алексы и советует вернуть чужое без лишнего шума, чтобы спасти репутацию. Речь идет о мехах, добытых невероятно